
 
Solução: 

 

a)A velocidade tangencial em um ponto qualquer da superfície rotativa é dada por 

rrV Ω=)( . Considerando um perfil linear de velocidades entre a superfície rotativa e a 

superfície fixa, a tensão de cisalhamento resulta: 
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b)Considerando um elemento de área dado por uma coroa de círculo drrdA π2= , 

teremos um torque equivalente a esse elemento de área multiplicado pela tensão de 

cisalhamento e pelo braço de alavanca r. O resultado tem que ser multiplicado por dois 
pois o disco rotativo tem dois lados. Assim: 
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c)O torque total resulta: 
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A potência é dada por Ω=TW , logo 
h

R
W

42Ω
=

πµ
 



 
 

Solução: 
 

Consideremos um volume de controle fixo envolve a fole de forma que a superfície de 
controle é atravessada pelo bico: 

 

 
 



Nesse caso, o volume de ar no fole, se o aproximarmos pela fração de uma 

circunferência de raio L vezes a largura b, é dado por : 
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Da equação da continuidade: 
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Isso resulta: 
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ρ , onde Q é a vazão volumétrica através do bico. 

 

Considerando escoamento incompressível: 
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Solução: 

 

a)Na face superior do bloco, temos uma pressão que chamaremos de P1. Na face 

inferior, temos uma pressão que chamaremos de P2, e que pela lei de Stevin é dada por: 
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Suponha que as superfícies inferior e superior do bloco tenham uma área A. O peso do 

bloco é equilibrado pela diferença de pressões entre as faces inferior e superior: 
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Logo: 
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Assim: 
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b)O fluido superior tem massa específica menor que o fluido inferior. Para ficar em 

equilíbrio na interface, a massa especifica do sólido deve ser maior que a massa 

específica do fluido superior e menor que a massa específica do fluido inferior. Assim: 
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